
Landkreis Teltow-Fläming
Die Landrätin

Antwort der Kreisverwaltung Teltow-Fläming auf die Anfrage des Abgeordneten Herrn 
Dirk Steinhausen, Fraktion Freie WG / Wir für Teltow-Fläming vom 22. Oktober 2018, 
Nr. 5-3658/18-KT, Durchschnittliche Bearbeitungszeiten von Antragsverfahren beim 
Landkreis Teltow-Fläming

Sachverhalt:

Zu den Aufgaben der Kreisverwaltung zählt die Bearbeitung der Anträge von Bürgern, 
Unternehmen und Organisationen im Kreisgebiet. Die Bearbeitungsdauer dieser 
Antragsverfahren wird oft als Gradmesser für die Bürger-, Mittelstands- und 
Wirtschaftsfreundlichkeit einer Verwaltung herangezogen und ist auch im Hinblick auf die 
Umsetzung einer bürgernahen Verwaltung Maßstab. Gerade erreichen uns Meldungen, dass 
Bauanträge mindestens 6 Monate, häufig fast bis zu einem Jahr dauern. Bei komplizierten 
Fällen bis zu 18 Monaten.

Ich frage die Kreisverwaltunq:

1. Werden die Bearbeitungszeiten eines Jahres im Durchschnitt ermitteln?
Wenn ja? Wie haben sich die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten bei Bauanträgen in 
den letzten Jahren (ab 2015) entwickelt? Bitte jeweils als Zeitreihe über den 
Erfassungszeitraum?
Wenn nein? Wie steuert dann die Kreisverwaltung ein gesunkenes oder gestiegenes 
Bescheidaufkommen, wenn die Dauer zur Bescheiderstellung nicht ermittelt wird?

2. Was sind die 25 fallstärksten Antragsverfahren? (Bitte mit zuständigem Amt auflisten)

3. Wie lang ist die durchschnittliche Bearbeitungszeit für die 25 fallzahlstärksten 
Antragsverfahren beim Kreis Teltow-Fläming? (Bitte auch hier ab 2015)



Für die Kreisverwaltung beantwortet die Landrätin, Frau Wehlan die Anfrage wie folgt:

Zu 1)
Werden die Bearbeitungszeiten eines Jahres im Durchschnitt ermittelt?
Wenn ja? Wie haben sich die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten bei Bauanträgen 
in den letzten Jahren (ab 2015) entwickelt? Bitte jeweils als Zeitreihe über den 
Erfassungszeitraum?
Im Ausschuss für Regionalentwicklung und Bauleitplanung am 08.05.2018 erfolgte eine 
Darstellung zur Entwicklung der Bearbeitungszeiten unter Angabe der durchschnittlichen 
Bearbeitungszeiten. In der folgenden Darstellung sind 4 Antragsarten zusammen gefasst.

2012 2013 2014 2015 2016 2017
Summe Bearbeitungszeit in Tagen 137.706 168.099 163.686 200.421 252.915 194.785
Anzahl der Verfahren (*) 1.291 1.386 1.379 1.451 1.703 1.323
Durchschnittliche Bearbeitungszeit 
in Tagen 106,7 121,3 118,7 138,1 148,5 147,2
Durchschnittliche Bearbeitungszeit 
in Monaten 3,6 4,0 4,0 4,6 5,0 4,9

‘Nicht enthalten in der Auflistung sind Bauanzeigeverfahren, vereinfachte Baugenehmigungsverfahren, Einigungen und 
Baulasten sowie sonstige Verfahren wie Stellungnahmen, Ortsbesichtigungen und Beratungen.

Zu 2.)
Was sind die 25 fallstärksten Antragsverfahren? (Bitte mit zuständigem Amt auflisten)
Die Frage wird zusammen mit Punkt 3 beantwortet.

Zu 3.)
Wie lang ist die durchschnittliche Bearbeitungszeit für die 25 fallzahlstärksten 
Antragsverfahren beim Kreis Teltow-Fläming? (Bitte auch hier ab 2015)
Eine einheitliche Gesamtstatistik mit der Auflistung aller Antragsverfahren des Landkreises 
Teltow-Fläming wird nicht geführt. In Form einer Abfrage per Matrix wurden die Fachämter 
aufgefordert Fallzahlen und Bearbeitungszeiten aus 2017 und wenn möglich 2018 einheitlich 
darzustellen. Beides wurde in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.



Amt Aufgabe
Antragszahl Bearbeitungs­

dauer2017 2018

Straßenverkehrsamt

Anträge auf Zulassung von Fahrzeugen 

(FZV) 70.809 sofort

Jugendamt Unterhaltsvorschuss 5.614 7.124 12 Wochen

Straßenverkehrsamt

Anträge an die Fahrerlaubnisbehörde 

(FeV) 4.589 6 Wochen

Ordnungsamt

Ausstellung und Verlängerung von 

Duldungen, Aufenthaltsgestattungen 

sowie Fiktionsbescheinigungen 3.500 3.800

i.d.R. sofort bei 

Vorsprache

Jugendamt Beistandschaft (Vertretung - Unterhalt) 3.092 2.979 12 Wochen

Straßenverkehrsamt

Anordnungen von verkehrslenkenden 

Maßnahmen und Baustellen gern. § 45

StVO 2.444

bis zum

Beginn der 

Baumaßnahme

Jugendamt Antrag auf Elterngeld 1.999 ca 2.210 3-4 Wochen

Kataster- u.

Vermessungsamt Eigentümerrückverfolgungen 1.789 4 Wochen

Kataster- u.

Vermessungsamt Anträge auf Vermessungsunterlagen 1.690 1 Woche

Amtfür Bildung und Kultur

Anträge auf Schülerbeförderung (pro 

Schuljahr) 1.600

bis Schuljahres­

beginn

Sozialamt Wohngeld - Mietzuschuss 1.532

keine

Erfassung

Untere Bauaufsichts- und

Denkmalschutzbehörde Antrag auf Baugenehmigung 1.457

2017

5 Monate

Ordnungsamt

Aufenthaltserlaubnisse und Reisepässe
1456 1360

keine

Erfassung

Jugendamt Beurkundungen 1.368 1.314

i.d.R. sofort bei 

Vorsprache

Sozialamt Grundsicherung ambulant 1.208 1.260 6-8 Wochen

Kataster- u.

Vermessungsamt

Auszüge aus der Liegenschaftskarte 

(analog) 1.187 ITag

Sozialamt Bundesausbildungsförderung (BaföG) 1.134

keine

Erfassung

Kataster- u.

Vermessungsamt Übernahme von Vermessungsschriften 1.021 10 Wochen

Jugendamt Hilfen zur Erziehung, §§ 27-35 910 895 4-6 Wochen

Sozialamt Bildung und Teilhabe 855 730 4 Wochen

Umweltamt

sonstige naturschutzrechtliche 
Genehmigungen (u.a. Artenschutz) 702

keine

Erfassung

Straßenverkehrsamt

Anträge auf Ausnahmen und Erlaubnisse 

(§46 StVO) 643 1 Woche

Untere Bauaufsichts- und

Denkmalschutzbehörde

Anträge auf Auskunft aus dem 

Baulastenverzeichnis 622

keine

Erfassung

Kataster- u.

Vermessungsamt

Auszüge aus den Personen- und 

Bestandsdaten 616 ITag

Sozialamt Hilfe zum Lebensunterhalt 585 605 6-8 Wochen


